

常山：打造“山水公园城市” 让幸福看得见享得到

刘灵雁

从山区农业县到“浙西第一门户”，从“老城拥挤、隔江相望”到“跨江发展、人水相亲”，从“依山而建、邻水而居”到“青山环抱、花开满城”。近年来，常山县坚持“浙西第一门户”战略定位，打造“一切为了U”城市品牌，围绕“打造颜值、内涵、活力兼具的山水公园城市”这一总目标，依托得天独厚的山水资源优势，大力实施城市赋能行动，高规格谋划、大手笔建设、严标准经营，打造一座“依山傍水、显山露水、青山绿水、山水相融、生态宜居”的“山水公园城市”，“人”“城”“境”“业”迎来全方位蜕变。

厚植“山水公园城市” 描绘城市“成长坐标”

“我经常带我孙女到东明湖公园来玩，现在公园改造升级，功能设施将更加完善，太好了。”常山市民张月霞对改造中的东明湖公园充满期待。

东明湖公园改造提升作为常山市民中心工程之一，公众休憩场地修缮，古建筑改造提升……一系列的“微改造”工程正在有序推进。在城市另一处，塔山公园巧妙地利用原有丰富的植被资源，打造具有本地特色的园林景观、雕塑小品等，并在公园内融入雾化系统，让整个公园更突显生态美感，塔山公园改造提升预计将于春节前完工。

随着市民生活质量的不断提高，老旧的设施和节点，已无法满足市民

需求。今年以来，常山县以“金川水岸，诗境山水”为主题，投资6000多万元，以精细化“微改造”方式对其中的东明湖公园和塔山公园实施有机更新，完善配套、优化功能、提升颜值，将其打造成“市民中心”，让老公园焕发新生机。

常山县以生态为基，融合文昌阁城市新区风貌区内的山水园城，进一步优化构建多层次滨江绿化体系和慢行绿道系统。走进滨江公园，滨水景观通廊、荧光跑道等配套设施一应俱全，漫步其间，美景尽收眼底。在文昌阁公园，综合应用喷播、混凝土植草、补植色叶树种等方式，高标准、高品质对文昌阁车行道两侧3000平方米裸露护坡进行生态复绿及登山步道两侧进行林相改造，并通过布置景石、种植杜鹃，成功打造了春有繁花秋有彩林的文昌阁公园。



水天一色



城东新区

目前，建成区绿化覆盖率达45.29%，人均公园绿地面积达17.9平方米，城市污水处理率提升至98.2%，生活垃圾分类覆盖率达100%，累计建成绿道85.1公里，这座国家园林县城的颜值在不断提升。一城多园，一园一景，如今，在常山县，一个个城市公园的提升改造，串联起县城独具特色的生态图景，成为人们茶余饭后、休闲娱乐、修身养性的好去处。

厚植“山水公园城市” 增强城市“体魄活力”

跑步、打台球、打乒乓球……中午休息时间，位于渡口未来社区邻里中心内的全民健身房热闹非凡，现场有不少市民利用休息空余时间，锻炼身体。“以前我们都在室外活动，遇上雨天就没法活动，现在好了，家门口就有健身房，我们走出家门就能锻炼、健身了，这可太方便了。”来自渡口未来社区舞蹈队成员占群英对家门口的健身房赞不绝口。

渡口未来社区地处常山老城核心区块，是宋诗之河文化长廊核心节点，社区内，宋诗文化独特、山水景观交融、

古县印记深厚、市井生活多彩。社区打造一站式综合性的邻里服务中心，新增社区服务中心、社区议事厅、党群教育中心、全民健身中心等区块，可实现全场景深度体验，着力补齐社区原先缺场地、缺配套的基础设施短板，同步上线的还有备受周边市民欢迎的“云上渡口”应用，群众使用率达95%。

一年来，居家康养、兴趣晚托、志愿服务等便民场景不断融入社区，累计开展邻里、健康、教育、服务、治理等主题活动25场，“枕于宋诗河畔，居于市井街巷”的生活愿景在渡口未来社区全景呈现。

从未来视野、群众需求出发，常山县正强势推进旧城改造，渡口、江滨、西门、北门等片区先后告别“危楼乱巷”，高水平启动狮子口片区开发，按照“修旧如旧”原则对北门历史文化街区进行保护开发，文峰苑苑、城南小区、柚苑小区等13个老旧小区完成改造。通过“拆墙透绿、破硬植绿、见缝插绿、垂直挂绿、拆违还绿”，一个个“老院子”被赋予了一张张“新面孔”。环境好了，颜值高了，设施完善了，管理有序了，人民群众的安全感、获得感、幸福感显著提升。

厚植“山水公园城市” 丰富城市“内在涵养”

美丽是底气和形象，文明是气质和灵魂。近年来，常山县坚持“城市管理应该像绣花一样精细”的理念，借助数字化东风和创文契机，充分调动各类主体的力量，凝聚起城市治理的强大合力。就在2021年，常山作为浙江“大综合一体化”行政执法改革试点县，率先把行政执法融入社会治理中心建设中，全面融合智慧城管、无人机巡航等城市智治系统，对违法行为实现实时定位、自动捕捉、即时回传、一键交办、整改比对的全流程在线管理。截至目前，城市治理各类问题查处率达92.94%，执法检查效率提升5倍以上，真正完成“一把剪刀”“一把扫帚”体制机制改革，城市治理和服务水平显著提升。在推进“浙江有礼”省域文明新实践，构建常山县“黄鹂鸟”志愿服务体系上，先后组建了志愿服务队伍475支，“志愿浙江”注册人数超10万人，占常住人口近40%。“文明有礼”成为常山新的城市印记，更是这座山水公园城市“民本价值”的缩影。

以山水公园城市为轴，“一江两岸”

熠熠生辉。这些年，常山县重点围绕“一江两岸”做深做实融合发展文章，结合常山江航道开发项目，对“一江两岸”发展边界、空间格局、城市天际线进行优化调整，形成“一江两岸”沿江魅力天际线。同时，结合教育、医疗、卫生、养老、交通、现代服务等短板弱项，开展了一条彰显特色的迎宾大道、一个繁华多元的商务中心、一个功能丰富的城市公园、一个古韵飘香的历史街区等“十一个”提升行动，重点推进入城景观改造、全民健身中心等一批城市品质提升项目，招引了五星级酒店、会展中心等项目落地，立体式打造中央商务区和城市客厅。

去年，常山提出打造“一切为了U”城市品牌，这个“U”代表“胡柚”“香柚”“茶油”“旅游”“你”，蕴含着常山“守信、崇业、包容、图强”的城市品格。城市建设处处彰显着山水之城的独特魅力。

“梅子黄时日日晴，小溪泛尽却山行。绿荫不减来时路，添得黄鹂四五声。”宋代曾几的《三衢道中》流传千古。如今，常山坚守千年的山水格局，正全力打造颜值、内涵、活力兼具的“山水公园城市”，努力描绘出一幅可感可及可体验的共富共美山水画卷。



花海围城



紫港太极

(图片由常山县委宣传部提供)

永安期货：“保险+期货”模式助力美丽乡村建设

安 喧

生猪养殖作为浙江省重点农业产业，事关人民群众的“菜篮子”和广大养殖户的切身利益。农业农村部 and 浙江省政府共同印发的《高质量创建乡村振兴示范省推进共同富裕示范区建设行动方案(2021—2025年)》更是明确提出，要“推动生猪规模养殖，稳定生猪产能，猪肉自给率稳定在70%以上”。

金融如何发挥专业优势，赋能生猪产业，助力共同富裕？永安期货、财通证券、浙商银行联合牵头推动实施的浙江省生猪“保险+期货+订单收购+银行融资”创新试点给出了高分答卷。

今年3月，在衢州市政府和大连商品交易所的大力支持下，永安期货、财通证券、浙商银行从“浙江所需、金融所能、群众所盼、未来所向”的理念出发，共同推动金融助力共富“衢州样板”项目落地，覆盖衢州市衢江区、龙游县、常山县、开化县、江山市等5个地区。项目以大连商品交易所“农民收入保障计划”为抓手，引入大地期货、浙商期货、创元期货、大有期货、建信期货、弘业期货、东海期货等浙江省内外多家期货公司共同参与，进一步扩大了试点影响力。

养殖户黄云龙说：“我们不懂金融，也不知道怎么扛住猪价波动，但今年参与这个试点项目，可帮了我们大忙，我们第一次知道还有这样简单易懂的合作模式，以后猪价下跌我们也不怕了，对未来充满了信心，要撸起袖子穿起猪周期的力量。”

和黄云龙一样，有123户养殖户参与了这次试点项目，为他们养殖的20多万头生猪上了近5亿元保障水平的保险。保障期间如果猪价下跌，保险按约定进行理赔。据了解，本次项目

总保费1992.5万元，由大连商品交易所“农民收入保障”试点支持240万元，撬动外部资金支持1310万元，衢江区财政支持100万元，农户自缴342.5万元。

据了解，本次试点项目的顺利实施，有效增强了养殖户的信心，多个参与试点的农户扩大了养殖规模，尝到了甜头。项目于今年11月12日到期，农户获得保险赔付1421.02万元，农户自缴金额赔付率超过415%。同时由于保险的“加持”，户均扩大养殖规模33%，现货增收超过3.5亿元，实现了保障风险与提高收入并行，农户拥有了穿越猪周期的力量。

“浙江是‘绿水青山就是金山银山’理念发源地，美丽生态历来是衢州的‘金名片’。衢州是钱塘江源头，如何确保钱塘江上游‘一江清水送杭州’？我们不断深化国家绿色金融改

革创新试验区建设，围绕‘一头猪’开展多种方式金融创新，带动农业绿色发展、百姓增产增收。通过创新开展生猪活体抵押贷款、多种价格指数保险、保险+期货等保障百姓增收，让养殖户吃上‘定心丸’；创新开展金融支持畜禽粪污资源化利用，破解畜禽粪污污染环境，让老百姓用上‘放心水’；全国首创生猪保险和病死猪无害化处理联动机制，从源头上杜绝了病死猪乱丢弃、上餐桌造成的环境污染和食品安全问题，让老百姓吃上‘安心肉’。”衢州市金融办负责人说。

本次试点项目，是“银行+证券+期货+保险”深入合作的创新产物，充分发挥了多金融主体优势，为浙江共同富裕建设贡献了金融力量与智慧，也通过引入多家金融机构，实现了11家金融企业共同助力衢州生猪产业的良好局面。在金融活水的滴灌下，中小

养殖户也有能力对散养污染环境的老路说“不”，走出了一条富有新时代浙江特色的生猪产业高质量发展路子，构建起绿色安全、生产高效、环境友好、布局合理、产销协调的畜牧业产业格局。

试点项目中，永安资本与参与试点的3户养殖户签订500头生猪现货远期收购合同，并通过“含权贸易”的方式在合同中嵌入场外期权，不仅提前解决了农产品的销路问题，也帮助下游生产企业获得了稳定的货源，锁定了采购成本，推进了农业产业链、补链、强链，提高了市场资源配置效率，提高了产业体系的韧性和稳定性。

此外，由浙商银行行为部分参保养殖户提供了600万元贷款授信额度，贷款利率低于同类客户贷款利率约20个BP，进一步帮助其扩大养殖规模、降低融资成本。据了解，“保险+期货”项目

中，保单具有一定的增信功能，可以适当降低农户的融资成本、提高融资金额，所以低息融资既是企业履行社会责任的体现，也是金融工具“1+1>2”的体现。

“我们这里的养殖户养了这么多年猪，猪价起起落落也看得多了。如果能锁定养殖利润，解决销售渠道，还能提供融资这些专业服务，对广大养殖户来说，是个大好事。”衢江区农业农村局党委书记、局长杜莹莹说。

“实施供给侧结构性改革”“健全农村金融服务体系”“加快建设农业强国”，这些关键词掷地有声、催人奋进。永安期货要以一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实的战略定力，总结推广金融助力共富“衢州样板”经验，贡献浙江国有金融企业的智慧和力量。

(图片由永安期货股份有限公司提供)

创新驱动筑高地 校地合作结硕果

——解码浙清柔电创新发展模式

步文勇

近年来，坐落在南湖边的嘉兴科技城正以惊人的速度上演科研载体创新的“速度与激情”，这其中，浙江清华柔性电子技术研究院(以下简称“浙清柔电”)正以大量原创成果在战略性新兴产业——“柔性电子技术”领域不断发展壮大。5年来，浙清柔电初步探索出了一条高质量建设新型研发机构的新路径，为服务国家高水平科技自立自强、加快地方经济发展贡献“柔性”力量。

找准自身定位，布局未来产业。

一直以来，浙清柔电坚持走“小而美”的专业型发展道路，聚焦柔性电子技术，专注做学术与产业中间段的工程化和工艺研究。目前已建成总值超亿元、建筑面积近万平方米的柔性电子技术相关实验、中试和应用研究平台。

深化校地合作，共建柔电高地。今年，清华大学柔性电子技术实验室正式成立(以下简称“实验室”)。实验室是国家战略科技力量的重要组成部分，是新时期国家重点实验室体系的实体化

创新平台。实验室按照“一体两翼”总体布局，由清华大学和嘉兴市政府分别在两地实体化建设，校内以基础研究和应用基础研究为主，浙清柔电以制造技术和形成能力为主。浙清柔电创新校地合作模式的做法，实现了清华大学优势科研资源与地方政策、空间资源的有效结合，缩短前沿基础研究到科技成果落地应用的时间，更好地服务国家战略需求和地方经济社会发展。

坚持需求引领，焕发持续活力。

浙清柔电面向应用端挖掘需求，探索出一条“潜在需求—技术应用示范—创新产品研制—应用技术研发—基础研究”的逆向技术创新链，进一步推动学术研究实效化、科技成果产业化。5年来，所获成效显著：自主研发国际首条柔性集成器件生产小试线；研制柔性可穿戴电子医疗器械设备抗击新冠疫情；研发柔性芯片及柔性微系统，为国家冰壶集训队、国家冬季两项集训队和国家雪车雪橇集训队提供专业化

测试系统研制服务等。

强化双重引力，打造人才磁场。建院以来，浙清柔电大力实施高端人才引育工程，通过建立事业部制、PI负责制等混合用人制以及有竞争力的薪酬体系，集聚了一支超200人的柔性电子技术专业团队，硕士及以上人才占比超80%。同时，浙清柔电积极打造多元化平台，除国家重点实验室、国家自然科学基金依托单位、国家级博士后工作站等国家级平台外，还拥有浙

江省新型研发机构、浙江省柔性电子制造业创新中心、柔性电子浙江省工程研究中心、浙江省双创示范基地、浙江省科普教育基地等5个省级平台，为人才发展提供了多元化成长机会。

今年年初，柔性电子技术应用研发制造中心暨国家级重点实验室项目开工，该项目将为南湖湖区乃至嘉兴市科研创新体系填补全国重点实验室项目空白，为浙江省打造柔性电子技术科研与转化高地集聚一流资源。截至目前，浙清柔电已承担国家级项目53项，取得10余项涉及生命健康、航空航天、重大工业装备检测等领域的科研成果及应用突破。

未来，浙清柔电还将以国家战略需求和区域经济社会发展为导向，加快建设全球柔性电子关键技术研发高地和产业策源地。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等
公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报
浙江新闻
公益广告